DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2016.01.005

社会主义核心价值观建设的 内在逻辑及实现

周琪

(西南大学 马克思主义理论研究中心,重庆市 400715)

摘 要:社会主义核心价值观是当代中国核心价值建设的重要命题。社会主义核心价值观建设需要遵循内化与外化、显性与隐性相结合的两种逻辑方式:一是社会主义核心价值观的大众化和生活化,把国家价值、社会价值和个体价值相统一;二是社会主义核心价值观的"内化"与"外化",通过一定的教育活动引导社会群体对社会主义核心价值观的认同与践行相统一。

关键词:社会主义核心价值观;内在逻辑;内化与外化;显性与隐性

中图分类号:D64 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2016)01-0035-06

社会主义核心价值观是当代中国社会核心价值建设的重要命题,旨在用当代中国社会共识的最大公约数为中国经济、政治、文化、社会和生态建设提供社会价值认同基础。这一建设过程不是自发生成的,它面临"如何"和"为何"的追问。正如列宁在《怎么办》中关于社会主义意识形态需要"从外部灌输"的论断一样,社会主义核心价值观需要遵循内与外、显与隐相结合的内在逻辑方式,通过一定的教育活动才能成为社会群体的共同意识和行动。

一、社会主义核心价值观建设的"内"与"外"的转化

社会主义核心价值观作为中国社会的核心价值导向,首先面临的是社会价值共识和社会实践之间的统一,即社会主义核心价值观的内化于心、外化于行。在人类社会发展进程中,无论是社会发展战略、社会治理理念还是社会改革,都需要将社会主导价值转化为社会群体的价值共识,才能推动社会实践。马克思的"批判的武器"和"武器的批判"、列宁的"革命的理论"与"革命的行动"正是蕴涵理论引导与社会实践的互动。纵观中国近现代社会发展进程,五四运动时的"德先生"与"赛先生"、中国社会主义改革进程中的"社会主义本质论"均旨在用社会群体的价值共识引领社会实践,以形成国家、社会和个体之间的合力。因此,社会主义核心价值观建设同样需要"内"与"外"之间的相互转化。

(一)社会主义核心价值观建设由"外"向"内"的转化

这一层面指向的是社会主义核心价值观建设的社会认同基础。当社会主义核心价值观作为社会共识的"价值公约数"这一命题提出之时,首先需要回答的是社会主义核心价值观如何能够成为

收稿日期:2015-06-18

作者简介:周琪,法学博士,西南大学马克思主义学院、马克思主义理论研究中心,教授,博士生导师。

基金项目:教育部 2013 年全国高校优秀中青年思想政治理论课教师择优资助计划项目"基于大学生创新能力培养的高校思想政治理论课建设研究"(1302036),项目负责人:周琪;教育部哲学社会科学研究重大委托项目"改革开放以来文化视野下中国高校德育发展研究"(11JZW006),项目负责人:周琪。

社会价值共识。在马克思主义视域里,社会核心价值观总是以不同方式展示个人与社会之间的关系,它是一定的社会生活方式、经济生产方式、社会关系在社会观念系统的集中反映。这在于,作为观念结构的社会核心价值观,不仅其运动变化是由经济基础决定的,"随着经济基础的变更,全部庞大的上层建筑也或慢或快地发生变革"[1],而且其内容的阐释归根结底应到由物质资料生产方式构成的经济基础中去寻求。恩格斯在《反杜林论》中连续用两个"不应当"和"应当"的对比凸现了社会生产方式在社会核心价值观生成中的本源意义:"一切社会变迁和政治变革的终极原因,不应当到人们的头脑中,到人们对永恒的真理和正义的日益增进的认识中去寻找,而应当到生产方式和交换方式的变更中去寻找;不应当到有关时代的哲学中去寻找,而应当到有关时代的经济中去寻找。"[2] 韦伯在《新教伦理与资本主义精神》中用"将工作奉为天职,有系统且理性地追求合法利得的心态"[3]40 描述资本主义精神,认为这种精神正是资本主义社会生产方式在社会主导价值取向上的体现,并引领资本主义社会发展初期"有助于市民的、经济上的理性生活样式的倾向"[3]178。

在我国社会主义改革进入攻坚期和深水区时,社会主义核心价值观正是从国家、社会、个体层面凝练出当下中国社会生活、国家治理与人的协调发展的基本方式和理念,把"四个全面"、"经济新常态"等中国共产党的执政理念、国家发展战略、社会治理理念、执政党建设等转化在社会主义核心价值的内容中,为社会主义改革实践提供理论导向、思想动力和精神支撑。中共中央办公厅在《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》中强调,要用社会主义核心价值观引领社会思潮、凝聚社会共识。这种社会共识指向两个层面:一是凝聚中国特色社会主义建设进程中国家、社会和个人层面的共同理想,将中华民族的伟大复兴梦转化为国家、社会和个人层面的具体理想,体现社会理想的长期性和具体性的统一。社会主义核心价值观与中国梦如此,"美国梦"中的美国式自由与民主、"俄罗斯复兴"中的国家利益至上、非洲梦的"泛非主义"亦复如此,都蕴涵着一个国家或地区的主导价值观。二是体现社会建设进程中国家、社会和个体的基本规范,这是对国家、社会和个体的应然状态的具体表达,通过这种基本规范将国家、社会和个体连接为一个共同体。《礼记·礼运》中用"选贤"、"修睦"、"壮"、"幼"、"鳏寡孤独"的基本规范描述"大同社会"的价值取向,无论是"选贤与能,讲信修睦"还是"谋闭而不兴,盗窃乱贼而不作,故外户而不闭"、"老有所终,壮有所用,幼有所长,鳏寡孤独废疾者,皆有所养"[4],都是描述国家、社会和个体在大同社会中的理想状态。社会主义核心价值观正是体现出这种社会共同理想和基本规范相对接。

(二)社会主义核心价值观建设由"内"向"外"的转化

这一层面指的是社会主义核心价值观向社会群体的认同与践行的转化。社会主义核心价值观的内容与社会群体的知与行之间不能直接转化,需要通过一定的教育活动引导社会群体对社会主义核心价值观的"内化"与"外化"。需要注意的是,这不是"我说你听"的强迫接受和填鸭式教育,而是需要将社会主义核心价值观的理论彻底化与人民性相结合。

1. 社会主义核心价值观建设的"理论彻底化"

"理论彻底化"的实质是社会主义核心价值观掌握群众在于,只有理论彻底才能说服人。这既要求社会主义核心价值观具有形成社会价值共识的现实基础,又要求能够体现国家、社会和个体层面的共同价值诉求,展示出社会主导价值观与中国特色社会主义建设之间的规律性。这一过程首先是个体对社会主义核心价值观从"不知"到"知"、从"知"到"信"、再从"信"到"行"的过程。德国青年政治观教育把这一过程描述为"体验、相信、理解"。另一方面,作为理论的社会主义核心价值观是对社会主导价值体系的高度凝练和抽象,它在掌握群众过程中需要表达形式和途径的大众化,用社会群众喜闻乐见的话语形式和传播途径表现社会主义核心价值观的内容。习近平《在文艺工作座谈会上的讲话》中所说的"把社会主义核心价值观生动活泼、活灵活现地体现在文化创作中"[5],正是强调社会主义核心价值观表达方式大众化的问题。在话语形式上,它要求把社会主义核心价值观转变为值观的理论话语转化为生活话语,用歌曲、故事、箴言等大众化形式将社会主义核心价值观转变为

通俗易懂的内容,如社会主义核心价值观影片展播、社会主义核心价值观歌曲传唱等。在传播途径上,它要求把社会主义核心价值观传播的单一媒体转化为多媒体,在依托于报纸、电视、广播等主流媒体基础上,运用网络的自媒体、微媒体等形式,拓展社会主义核心价值观的传播途径。例如,在微信、QQ群等网络社交空间里传播和分享社会主义核心价值观的微视频、微故事、动画等。

2. 社会主义核心价值观建设的人民性

人民性的实质是把作为理论话语的社会主义核心观转化为生活话语,用社会群体能理解和关注的方式进行转换。这在于,社会主义核心价值观是对处理当代我国社会、国家和个人之间关系的主导方式的高度凝练,它需要用能与社会群体的思想、利益等产生交汇的内容进行转换,才能与社会群体产生情感共鸣和认同。习近平《在文艺工作座谈会上的讲话》中提倡把"最根本的决定于是否能为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀"[5]作为判断优秀作品的标准,其实质是强调文艺创作的贴近性、对象化、接地气。这一原则同样适用于社会主义核心价值观建设。因此,需要把社会主义核心价值观与现实生活中的热点和难点问题相关联,聚焦于"社会主义核心价值对于我的生活有什么用?"的回应,关切和解决社会群体的利益诉求、价值愿望和社会现实问题,把社会主义核心价值渗透于经济发展和社会治理中。

二、社会主义核心价值观建设的"显"与"隐"的转化

社会主义核心价值观建设的"内"与"外"的转化聚焦于这个社会共识的最大公约数如何为社会大众所掌握,而"显"与"隐"的转化指向的是社会主义核心价值观建设的方法。正如用"每一把钥匙开一把锁"的教育方法直面多元化的社会个体,社会主义核心价值观建设需要"显性"与"隐性"的方法相结合。

(一)社会主义核心价值观建设的"显"

社会主义核心价值观建设的"显"指的是社会核心价值观的导向性,即鲜明地告诉社会大众什么是应该肯定和赞扬的,什么是必须反对和否定的。它表现为以下两个维度:

首先,作为思想上层建筑的社会主义核心价值观具有意识形态性。这在于,从马克思主义社会 结构的视角,社会主义核心价值观属于思想上层建筑。在这一领域中,社会主义核心价值观不仅反 映当代中国社会主义生产方式和社会关系的性质,而且以主导社会意识形态的方式维护社会主义 改革实践和引领多元化社会思潮建设。如果放弃社会主义核心价值观建设的导向性,将引发国家 失魂、社会失形和个人失信,并动摇我国社会主义生产方式和生产关系。20世纪90年代,一些社 会主义国家"和平演变"如苏联解体、东欧剧变便是深刻教训。它们用"民主的社会主义"、新自由主 义、历史虚无主义等非马克思主义解构马克思主义在社会核心价值观领域的主导地位,导致社会主 义实践丧失价值导向、信仰聚焦和精神支撑。正如《德意志意识形态》所强调的:"统治阶级的思想 在每一时代都是占统治地位的思想。这就是说,一个阶级是社会上占统治地位的物质力量,同时也 是社会上占统治地位的精神力量。支配着物质生产资料的阶级,同时也支配着精神生产资料。"[5] 与之相比,西方资本主义国家十分重视社会核心价值观建设,他们明确提出社会核心价值观的内容 和建设方式。美国从 20 世纪 80 年代开始在学校教育中实施"品格教育"计划,强调让每一个学生 认同和践行诚实、尊重、责任心、正直、勇气、宽容、公正和礼貌等 10 种美国核心价值观。法国和欧 盟用"文化例外"和"文化豁免"对抗美国向全球推行的"美国梦",以保持民族国家价值观的独立性。 因此,社会主义核心价值观建设,一是需要用价值鲜明的内容凸显社会主义的主导价值取向,与社 会主义生产关系和改革实践相匹配。在这一过程中,需要防止把社会主义核心价值观中的"自由、 平等、法治"与西方资本主义社会的"自由、平等、法治"相混淆,阐释二者之间的本质区别,防止用西 方资本主义的自由、民主、法治的内涵取代社会主义核心价值观的内涵。二是将社会主义核心价值 观渗透在国民教育、社会治理和社会发展实践中。在马克思主义视域里,思想的上层建筑建设不是 单打独斗,而是与社会经济发展、政治等形成合力,使社会主导价值体系与社会建设实践诉求相一致。因此,社会主义核心价值观建设需要从社会经济方式、政治理念、社会文化中获得支撑,并形成学校教育、家庭养成、社会舆论共同参与建设的三位一体效应。例如,当因社会经济生产方式、分配方式等多样化使不同社会阶层之间差距不断拉大之时,将导致社会心理的群体敌视;当食品生产中出现"毒奶粉"、"地沟油"、"廋肉精"等卫生安全事件之时,都与社会主义核心价值观的"友善、诚信"价值导向相背离,这将对社会主义核心价值观建设产生消解效应。

其次,作为社会观念系统的社会主义核心价值观具有意义性和超越性。社会个体通过社会观 念系统获得意义和价值,形成一定的价值体系、生活方式和情感结构,并以此为基础与他人进行意 义和信息的交往,这一过程的实质是社会观念系统的"化人",使人从"为我的存在"变为"为他的存 在"。"狼孩"就在于它脱离了在充满意义和价值的社会中进行"化人"的过程,即使他回到人的世界 中,也因社会价值生成机制的缺失而无法与人交往。正是在这一意义上,阿德勒在《让生命超越平 凡》中强调价值对于人的重要性:"我们所感受的不是现实的本身,而是经过我们解释之后的东西。 木头指的是与人类有关系的木头,石头指的是能作为人类生活因素之一的石头。假如有哪一个人 想脱离意义的范畴而使自己生活在单纯的环境之中,那么他一定非常不幸——他将自绝于他 人。"[7] 社会主义核心价值观的意义性和超越性就在于,它从国家、社会和个体层面体现精神导向功 能,它一方面通过人的社会实践转化为物质力量,在深化社会主义改革进程中体现出社会价值导 向,另一方面为社会群体直接提供精神动力,构成国魂、社会共同理想和个体精神之钙。毛泽东强 调"人是需要一点精神的",这点精神使人具有人的价值和尊严:"一个高尚的人,一个纯粹的人,一 个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人。"[8] 同样,一个国家和社会需要用 社会主导价值凝聚信仰和共同理想。中共中央办公厅《关于培育和践行社会主义核心价值观的意 见》中把社会主义核心价值称之为国家和社会的"总开关",习近平在与北大师生座谈时把价值观建 设比喻为"扣好人生的第一颗扣子",指的都是它能为国家、社会和个人的发展指明路径和取向,而 不是迷惑于"人生的路为什么越走越难"和"我是谁"的发问中。

(二)社会主义核心价值观建设的"隐"

在面对用社会主义核心价值观凝聚当代中国的价值公约数这一宏大命题之时,需要落实、落细和落小于社会群体的日常生活之中。唯有如此,社会主义核心价值观建设才能把国家、社会和个人相关联,而不是使三者相互分离。这在于,日常生活是一个具有生动的交互主体性和丰富观念体系的领域,它对主体始终有效、开放并不断生成,不同社会群体在其中进行意义的沟通、认同和创造,从而具有价值和实践的双重意蕴。对社会主义核心价值观建设而言,日常生活表现为三重维度。

首先,日常生活为社会主义核心价值观的认同和践行提供具体情境。社会主义核心价值观的认同和践行不是抽象的教育或自我建构所能完成的,它需要个体在具体的生活情境中进行角色体验或亲历性学习而建构价值观,而这种"生活"与充满意义和价值的日常生活密切相关。霍夫曼把这一过程称之为"移情唤醒",并把"对他人生活状况的移情"作为移情唤醒的四种模式之一。他强调道德行为的发生首先需要个体能够感知到道德的情境,并从道德的角度去予以诠释和理解:"这些亲社会的道德文本不是被动获得的,而是儿童在持续不断地建构、综合,以及在语义上组织诱导信息,并把它和自己的行动及受害者的状况联系起来的过程中主动形成的。"[9]

把社会主义核心价值观建设置于日常生活之中,一是把社会主义核心价值观的内容、建设方法等置于个体的具体生活情景中予以考量,尊重个体需求、行为方式的多样性。面对不同社会群体,社会主义核心价值观建设的方法首先是基于不同群体的思想观念、行为方式、心理等差异,而这些差异都能在社会群体的具体生活情景中找到根源。例如,对于青年大学生与农民群体的社会主义核心价值观建设而言,前者强调"为什么",后者强调"是什么",其根源于不同社会群体的知识水平、生活环境等具体因素的差异性。二是从社会群体的日常生活选取社会主义核心价值观的表现素

材,把高度凝练的理论话语转化为生活化的内容。例如传统节日、纪念日等日常生活中的具体仪式,它以传统风俗的形式和仪式呈现出中华民族的整体主义、重义轻利、自强不息、律己修身等传统价值追求,这些与社会主义核心价值观的爱国、诚信、敬业等价值认同相一致,拓展了社会主义核心价值观的历史传承性。因此,应在充分的节日资源、传统文化资源中挖掘蕴涵社会主义核心价值观的题材和资料,把历史上和现实生活中的故事和实例渗透到社会主义核心价值观建设之中。例如,2015年中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵便是一次典型的爱国主义教育,以此凸显爱国、铭记历史、开创未来的主题。

其次,经过建设的日常生活对社会主义核心价值观建设始终有效。蕴涵社会主义核心价值观内容的日常生活通过营造具体情境引发社会群体的情感共鸣和认同动机,从而推动社会群体的认同和践行,但这种日常生活需要经由主体的积极建设,由自在形态向自为形态演进,表现为经过精心设计和建设的生活。这在于,个体日常化生活因琐碎而感性容易被物化,而媒介的娱乐化、快捷性、碎片化更是容易将生活演变为"未经审视的生活"。美国社会学家尼尔·波兹曼在《娱乐至死》中把电视描述为用娱乐的声音助长语无伦次和无聊琐碎的思维方式,并认为这种电子媒介容易生成娱乐的、庸俗的文化。这种"未经审视的生活"使生活中的精神层面如价值、自由、道德感和对生命的关怀被抽离,导致个体在价值取向上呈现出告别崇拜、躲避崇高和拒斥榜样。因此,社会主义核心价值观建设与日常生活的衔接首先需要用社会主义核心价值观引领日常生活建设,这种建设蕴涵着对历史意义、对自由的信仰和对理想的坚守等精神特质,使人的价值不被物质层面的感官享受和刺激所搁置。

如果说具体化的生活使社会主义核心价值观的表现方式和话语具有丰富性,而经过建设的生活则以鲜明的指向性使社会群体获得社会核心价值导向。在这一过程中,一是要用社会主义核心价值观讲中国好故事和传中国好声音。故事和声音作为口口相传的媒介形式,能把社会主义核心价值观的内容蕴涵在鲜活的生活素材中,通过"叙述者"的语言和声音把深刻的价值观念具体化和生活化。翁格认为口口相传的谚语、俗语等能够渗透于生活之中,"它们构成思想自身的内容。没有它们,任何引申的思想都不可能存在,因为思想就存在于这些表达之中"[10]。另一方面,这些生活素材不是简单的"讲故事"、"看电影"、"聊八卦",而是按照社会主义核心价值观的主题进行再创造和提炼,从而使生活素材具有鲜明的价值导向和社会主体参与。习近平《在文艺工作座谈会上的讲话》中所强调的"通过文艺作品传递真善美、传递向上向善的价值观、引导人们增强道德判断力和道德荣誉感"[5],同样适用于生活素材的建设原则。

最后,社会主义核心价值观建设的活动资源开发。这一层面是实现社会主义核心价值观践行的重要维度。这在于,社会群体在活动中能够用内化了的社会主义核心价值观进行相互影响,并推动从认知到实践的转化。戈夫曼在《日常生活中的自我表现》中研究人际互动时指出:个体在相互直接见面之时,一个人与另一个人行动相互影响,而影响的依据是个体内化了的现存社会规范和行为准则。因此,当把社会主义核心价值观蕴涵在活动资源中时,这些活动资源不仅具有价值导向性,而且能够把这种价值导向渗透到日常化的活动之中,成为价值导向和社会群体自我教育相结合的有效形式。中央宣传部、中央文明办印发《培育和践行社会主义核心价值观行动方案》,提出 15项重点活动项目,如爱国主义教育活动、群众性精神文明创建活动、学雷锋志愿服务活动、诚信建设制度化、节俭养德全民节约行动、民族团结进步创建活动、文明旅游活动、全民科学素质行动、扶贫济困活动、爱国卫生运动、文明办网文明上网活动,等等。在这一过程中,既需要高度凝练这些活动的具体主题,又需要转化为社会群众喜闻乐见、积极参与的活动形式,否则将使活动流于形式。

一是学习先进典型的活动。先进典型具有示范效应,他们所蕴涵的优秀品质、高尚情操和时代精神能把社会主义核心价值观具体化。这些典型个体把社会主义核心价值观的内容转化为非强制性、愉悦性、渗透性的形式,不仅充分尊重教育对象的主体性,而且在全社会形成良好的氛围,使人

们在潜移默化中受到熏陶和感染。对于先进典型、杰出人物和道德楷模,不仅要善于发现并树立可亲、可敬、可信、可学的典范,而且要善于运用大众传媒向社会群体宣传这些先进典型的事迹和价值取向。例如,每年的"感动中国人物评选"、"最美乡村教师"、"寻找最美乡村医生"等就是旨在运用大众传媒生动形象地宣传社会各领域中的典型人物,使他们的事迹和品质深入人心。

二是群众性精神文明创建活动。群众性精神文明创建活动能把社会主义核心价值观的内容渗透到丰富多彩的活动之中,成为价值导向和群众自我教育相结合的有效形式。十四届六中全会《决议》指出:群众性精神文明创建活动是"人民群众移风易俗、改造社会的伟大创造"[11]。在这一实践活动中,不仅要充分调动社会群体的创造性和主动性,而且需要形成从宏观到微观层面、内容和形式的合力共振,以主题活动的形式分层次实现群众性精神文明活动的内容和目标。例如,在创建文明城市的活动中,开展"建文明城市、做文明市民"的主题活动;在创建文明校园活动中,开展各种形式的以社会主义核心价值观为主题的文化教育和主题教育活动,如:寝室文化大赛、科技文化活动月、文化艺术节等;在创建文明行业活动中,开展"文明服务用语"、"百城万店无假货"、"社会服务承诺制"、"青年文明号"等活动。

参考文献:

- [1] 马克思恩格斯选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2012:3.
- [2] 马克思恩格斯选集:第3卷[M].北京:人民出版社,2012:654-655.
- 「3] 韦伯.新教伦理与资本主义精神「M].康乐,简惠美,译.桂林:广西师范大学出版社,2007.
- [4] 十三经注疏整理委员会.礼记正义[M].北京:北京大学出版社,2000:769.
- [5] 习近平. 在文艺工作座谈会上的讲话[M]. 人民目报,2015-10-15(02).
- [6] 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012:178.
- [7] 阿德勒. 让生命超越平凡[M]. 李心明,译. 北京:西苑出版社,2003:1.
- [8] 毛泽东选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1991:660.
- 「9] 霍夫曼. 移情与道德发展——关爱和公正的内涵[M]. 杨韶刚,万明,译.哈尔滨;黑龙江人民出版社,2003;184.
- 「10〕 翁格. 口语和读写能力「M]. 纽约:麦休恩,1982:35.
- 「11」 中共中央文献研究室. 十四大以来重要文献选编(下)[G]. 北京:人民出版社,1999:2062.
- [12] 裴德海.从一般价值到核心价值——社会主义核心价值观培育与践行的双重逻辑[M].合肥;安徽教育出版社,2013;125-133.
- [13] 程伟礼,杨晓伟.中国特色社会主义核心价值观的历史形成[M].上海:复旦大学出版社,2012;63-76.
- [14] 田歧瑞,黄蓉生,社会主义核心价值观的红色基因论略[J],西南大学学报(社会科学版),2015(3):48-54,
- [15] 周昭成.社会主义核心价值观与中国特色社会主义制度价值认同的内在逻辑[J].当代世界与社会主义,2013(4):57-60.
- [16] 韩震.面向人类社会的理想规范——论培育和践行社会主义核心价值观[J].中国特色社会主义研究,2013(5):77-80.
- [17] 侯惠勤.在社会主义核心价值观的概括上如何取得共识[J]. 红旗文稿,2012(8):9-13.

责任编辑 刘荣军

网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn